

# 在缅怀中凝聚力量 在复兴中守望和平

## ——首个南京大屠杀死难者国家公祭仪式侧记

### 国之祭 民之愿

□新华社记者 杨绍功

2014年12月13日上午7时,当国旗为侵华日军南京大屠杀遇难同胞降下,一份对于国家和世界未来的新期待也从此刻升起。

这是最高规格的国家公祭。面对历史的伤痛,缅怀无辜罹难的同胞,以国家名义祭奠死难同胞,寄托着一个心愿,传递出一份心声。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在公祭仪式上的讲话掷地有声——忘记历史就意味着背叛,否认罪责就意味着重犯。

77年前那场惨绝人寰的大屠杀,是日本帝国主义侵华暴行的典型,是中华民族历史上的巨大创伤,更是中国人心底无法抹去的痛。呼唤多年终于成为现实的国家公祭,让中国人找到了抚慰伤痛的出口。从民众的心愿到国家的行动,当五星红旗半降、《和平宣言》声起、国家公祭鼎亮相……国家凝聚了个人意志、担当起民众期待。

从南京大屠杀的30多万遇难者,到抗战八年的3500多万伤亡军民,中国人民为世界反法西斯斗争做出了巨大牺牲。从中国到世界各地,亲历了这场战争的幸存者他们的后人,以各种方式传递着历史记忆,回击着那些妄图抹杀历史美化侵略的言行。他们也推动了国家公祭,因为他们更懂得和平来之不易。

中华门城墙,日军的弹孔依然清晰可见,夜色中的城砖映出霓虹的灯光。当历史与现实“叩响”同一块城砖,会传递声声追问——经过了77年,我们是否已经足以抵御外侮?应以怎样的精神状态面对未来?

国之祭,民之愿。以国之名祭奠遇难同胞,既可告慰亡者,更能鼓励生者。走出被侮辱与被损害的历史悲情,以人性的光辉点燃建设富强国家的热情,这是中国人寄托在国家公祭之中的心愿。

人同此心,世同此愿。以国之名悼亡抚生,不仅为建设一国繁荣,更为维护世界和平。让战争所涉及的所有国家和人民反思警醒,让人类永远远离人寰悲剧,这是中国人期待通过国家公祭传达的一份心声,也是全世界大多数人的心声。

(新华社南京12月13日电)

### 各地举行国家公祭日祭奠活动

新华社南京12月13日电(记者 潘彬)13日10时,南京大屠杀死难者国家公祭仪式开始,为悼念侵华日军南京大屠杀遇难同胞而拉响的防空警报声回荡在南京上空。

这一刻的南京,汽车、火车、轮船汽笛齐鸣,路上行人停下脚步,默哀。

这一天的中华大地,以国之名悼念平民死难者,凝聚民族信念和力量,举国上下、深切悼念死于日寇屠刀下的遇难同胞。

在北京,位于丰台区卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆,当日未开馆前预约参观人数已逾万人。为方便群众祭奠,抗战馆提前半小时开馆,在大厅入口处布置了3个献花台,并为参观者免费提供祭奠用的鲜花。抗战馆的官方网站还启用了“南京大屠杀死难者国家公祭日”专题。

在重庆,从大轰炸惨案遗址到普通社区,再到小学校,数千名市民、学生以多种形式参与国家公祭日活动。全善中学七年级5班的55名同学举办了主题班会,朗诵了自创的《我们不会忘记》;渝中区大坪街道七牌坊社区,60多名社区居民在空地上点起了白蜡烛,360只白色蜡烛组成了“12·13”的字样,为战争中失去生命的普通民众和献出生命的烈士们默哀致敬。

在沈阳,“九·一八”历史博物馆展厅内,来自驻沈阳某部官兵、市内高校、中学及社会各界人士200多人,齐聚在此参加“勿忘国耻、圆梦中华、烛光纪念、祭奠在中国人民抗日战争中牺牲的先烈及死难同胞”主题活动。中国近现代史学会副会长王建学教授在祭奠仪式上说,“南京大屠杀与沈阳‘九一八事变’密切相关,‘九一八’之后日本实施侵占中国国策,在随后的侵华战争中制造了一系列骇人听闻的大屠杀事件。痛定思痛,引人警醒;积愤积弱,落后必然挨打。举国公祭死难同胞,知耻而后勇,必然会激发全民族爱国热情,凝聚圆梦中华的力量。”

在上海,金山区金山卫历史文化公园举行的国家公祭日活动上,社会各界约400名代表向遇难同胞纪念碑敬献花篮,向南京大屠杀死难者和淞沪战役“十月初三惨案”遇难同胞志哀。“在国家公祭日重温抗战史,我们首先要向为保家卫国而付出生命与鲜血的抗战老兵们致敬。”中国慰安妇问题研究中心主任、上海师范大学教授苏智良表示,四万万中国人民众志成城,不怕牺牲,由战略退却到战略反攻,终于打败了日本侵略者,赢得民族解放战争的伟大胜利。历史证明,只要中国人民团结起来,对任何强敌都能战而胜之。

中共中央党校校研究生苏志强说,我们缅怀历史,并不是狭隘地纠结于过去,而是以历史真相伸张正义、教育后人。通过纪念来尊重历史,给过去一个交代,让记忆得以释放,让宽容得以延展,让正义得以彰显。

北京大学社会学教授夏学奎认为,以国之名祭奠抗日战争中死难的同胞,能够振奋民族精神,警醒国人永远不要忘记国耻,继承先烈遗志,团结一心建设中华家园,实现中华民族的伟大复兴。

(参与记者:李江涛、岳瑞芳、吴振东、石庆伟、王建、张琴)



12月13日,3000羽和平鸽在公祭仪式现场振翅飞翔。

新华社记者 王晔 摄

我们一定能守卫好南京。”

南京之痛,民族之痛;南京之耻,民族之耻。夏淑琴、余昌祥、岑洪桂、傅兆增……作为还健在的100多位南京大屠杀幸存者代表,10位年过八旬的老人受邀参加了他们期盼已久的国家公祭仪式。

人们看到,习近平总书记搀扶着85岁的夏淑琴一同走上公祭台为国家公祭鼎揭幕。“我那时还是个孩子,亲眼看着家里人一个个倒下去,这种伤痛一辈子无法忘记。”夏淑琴对记者说,“今天和习总书记一起参加公祭仪式,为国家公祭鼎揭幕,这是我有生之年得到的最大安慰。国家的强盛,就是对我死去的亲人和30万亡灵最好的告慰。”

一起参加揭幕的还有13岁的阮泽宇,他的祖辈也惨死在日寇的屠刀之下。“我要好好学习,报效国家。”简短的话语,充满了力量。

鼎,国之重器。铸鼎记事,积淀着中华文化的历史情愫。

随着幕布缓缓降下,一尊高1.65米、重2014公斤的三足圆形铜鼎呈现在人们眼前。“国行公祭,法立典章。铸兹宝鼎,祀我国殇。”鼎身上镌刻着160字铭文和287字记事,记叙了南京大屠杀史实和国家公祭日的设立。

随着3声“和平大钟”的鸣响,3000羽和平鸽振翅飞翔,人们从悼念的悲痛中感受到了奋进的力量。

7月7日纪念全民族抗战爆发77周年,9月3日抗战胜利纪念日,9月30日烈士纪念日……今年以来,习近平总书记等党和国家领导人出席多场隆重的纪念活动。以此向世界鲜明地表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望,庄严宣示中国人民牢记历史,不忘过去,珍爱和平,开创未来的坚定立场。

抚今追昔,77年前的黑暗历史早已终结——

“今天的中国,已经成为一个具有保卫人民和人民生活坚强能力的伟大国家,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了,中国人民正在意气风发地沿着中国特色社会主义道路,为实

现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”习近平铿锵有力的话语,真切地表达出中国人民前所未有的民族自信。

痛定思痛,警钟当须长鸣不止——

正如习近平总书记指出的:“和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。”历史告诉我们,和平是需要争取的,和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平,只有人人都记取战争的惨痛教训,和平才是有希望的。”

“前事不忘,后事之师,殷忧启圣,多难兴邦。七十七载,青史昭彰,生生不息,山高水长……”

“和平发展,时代主题,民族复兴,世代梦想。龙盘虎踞,彝训鼎铭,继往开来,永志不忘。继往开来,永志不忘。继往开来,永志不忘!”

公祭仪式上,由77名青少年朗诵的《和平宣言》表达出亿万中国人民的共同信念——中华民族的发展前景无比光明。

(新华社南京12月13日电)

### 首份诗经体《和平宣言》

一次,自2002年起他已应邀执笔为纪念南京大屠杀死难者的国际和平集会撰写了五次《和平宣言》,均是以散文体撰写。谈及此次《和平宣言》的创作经过,冯亦同表示,虽然此前曾多次撰稿和平宣言,并承担民族交响乐《和平颂》的文字撰稿,但写作过程仍不轻松。通篇既要考虑韵律和节奏,也要考虑内涵和气势,希望能向世界展现中国人的文化传统与卓越智慧。

《和平宣言》中“大道之行,天下为公,大德曰生,和气致祥”等蕴含先贤智慧的词句掷地有声。冯亦同说,“大道之行,天下为公”、“天地之大德曰生”两句经典分别出自《礼记》与《周易》,大意是天地之间最伟大的道德是爱护生命,这是中国人讲究的道与德。“这也是我所理解的和平。我要表达的就是为全人类祈福,远离战争、珍重生命。”

### 夏淑琴:从“受害者”到“守灵人”

史选中。时任国际红十字会南京委员会主席以及南京安全区国际委员会的美国牧师约翰·马吉用一架16毫米的摄影机,记录下了日军疯狂屠城的情景。片中,马吉牧师也拍下了南京大屠杀幸存者李秀英、夏淑琴等人当年的镜头,使得她们也都凭借这部纪录片,成为不容置疑的历史见证人。

因“经历了磨难并为历史作证”,12月9日,85岁的夏淑琴获得侵华日军南京大屠杀死难者纪念馆颁发的“特别贡献奖”。

她是第二个获得这一奖项的幸存者。

赴日证言、与日本右翼打官司,一辈子都很坚强的夏淑琴,在13日的公祭仪式上却有些难抑自己的情绪。她告诉记者:“想到要参加公祭仪式,昨晚我就一直睡不着,真的从来没有像今天这么激动过。”

“国家强大了,百姓再也不遭苦了。”夏淑琴感慨地表示,“国家举行公祭仪式,是对死难亲人、同胞最好的慰藉,希望后辈们都能记住历史,坚决不能让历史重演。”

据新华社南京12月13日电(记者 霍小光 蔡玉高 蒋芳)在首个南京大屠杀死难者国家公祭仪式上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平为国家公祭鼎揭幕。站在总书记身旁的,是85岁的南京大屠杀幸存者代表夏淑琴和13岁的南京大屠杀死难者遗属阮泽宇。

在100多位南京大屠杀幸存者中,为什么是夏淑琴作为代表揭幕国家公祭鼎?

1937年12月13日上午,一队日本兵闯进她位于新路口5号的家中,转瞬之间,九口之家就剩下了8岁的她和4岁的妹妹。

夏淑琴回忆道,姐妹俩靠家里仅剩的炒米、锅巴活了下来,14天后才被收养。冥冥之中有天意,不幸的夏淑琴被历

□新华社记者 霍小光 蔡玉高 蒋芳

“1213”,对于南京,对于中国,是个刻骨铭心的日子,也是个记载屈辱的符号。

77年前这一天,侵华日军在南京开始了一场长达40多天灭绝人性的大屠杀,我30万同胞惨遭杀戮,浩浩长江滚动着鲜红的血浪,人类文明史上留下最黑暗的一页。

2014年12月13日,中国迎来了第一个法定的南京大屠杀死难者国家公祭日。

建造于南京江东门集体屠杀及“万人坑”遗址之上的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,13日布置得格外庄严肃穆。中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席公祭仪式并发表重要讲话。

一批手上沾满中国人民鲜血的日本战犯受到了法律和正义的审判与严惩,被永远钉在了历史的耻辱柱上。“历史不会因时代变迁而改变,事实也不会因巧舌抵赖而消失。”

“中国人民将坚定不移维护人类和平与发展的崇高事业,愿同各国人民真诚团结起来,为建设一个持久和平、共同繁荣的世界而携手努力。”

这是中华民族的时代宣言,这是中国共产党人的历史担当。

从1994年开始,南京市每年这一天都会在此举行集会悼念活动。“如今升格为国家公祭,习近平总书记亲自出席。这是对死难同胞最高规格的悼念,是中华民族对苦难历史的深刻铭记,是中国人民不忘国耻、圆梦中华的响亮宣示。”已经担任了20年纪念馆馆长的朱成山感慨万千。

清晨7时,纪念馆举行了国旗下半旗仪式。

根据国务院的决定,自2014年起,每年12月13日在南京大屠杀死难者国家公祭仪式主会场下半旗。

上午10时整,公祭仪式开始。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持仪式。

激昂的《义勇军进行曲》响起,习近平等中央领导同志同现场一万余名各界人士代表,齐声高唱国歌。

“咱们的国歌,正是诞生于抗日战争的烽火岁月。今天,在国家公祭仪式上演唱,觉得更加心潮澎湃、斗志昂扬。”中国人民解放军军乐团指挥张治荣说。

10时01分,凄厉的防空警报划破天际。全场默哀,深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。此刻,南京全城的警报同时响起,车辆停驶鸣笛,路上的行人也都驻足默哀。

默哀毕,一曲低沉空灵的《安魂曲》奏响,16名礼兵抬起8个巨大的花圈,缓步走上公祭台,将花圈安放在灾难墙前。

现场隐隐传来啜泣声。肃立在方阵中的李高山潸然泪下。这位参加过南京保卫战的抗战老兵在接受记者采访时说:“如果那时国家足够强大,

### 链接》》相关资料

#### 国外公祭如何祭

新华社南京12月13日电(记者 蔡玉高 蒋芳)通过设立重要纪念日,对二战期间的阵亡者与遇难者进行祭奠,是国际通行的惯例。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山介绍,国际上的公祭日主要有三种类型:一是国际大屠杀纪念日。2005年11月1日,第60届联大全体会议一致通过了由104个国家共同提交的一项决议草案,决定将每年的1月27日定为“国际大屠杀纪念日”。

二是战胜国、受害国的公祭日。也分为两种类型:一种是广义上的纪念日,如美国“珍珠港事件纪念日”、俄罗斯“卫国战争纪念日”、新加坡“全面防卫日”;另一种是纪念被屠杀者的特定日子,如以色列“大屠杀纪念日”、波兰“纪念奥斯维辛解放日”。

三是战败国、加害国的公祭日。主要包括德国“纳粹受害者纪念日”和日本广岛、长崎的原爆纪念日。但这两个国家公祭日的内涵却大不一样。德国“纳粹受害者纪念日”,是从加害者一方,站在反思战争罪行的立场上,对遭受纳粹屠杀的平民进行缅怀。而日本则是从自身受害的角度,控诉原子弹罪行,意图借此完成从“加害者”到“受害者”的身份转变。

综合上述公祭日的仪式,主要有五个特点:首先,国家最高领导人出席纪念活动,并发表重要讲话;第二,纪念活动规模都比较大,如日本,多则每年有超过五万公众到现场参与纪念,少则3000人到5000人参加;第三,纪念日举行降半旗仪式,向逝者表示沉痛哀悼;第四,汽笛声在全国响起,全国公众伫立默哀,即使在高速公路上的司机也不例外;第五,娱乐场所关闭,学校专门举行纪念活动。



12月13日,6名社会各界人士代表共同撞响“和平大钟”。新华社记者 李涛 摄



12月13日,大学生通过国家公祭网祭奠南京大屠杀死难者。新华社记者 刘军喜 摄



12月13日,外国友人参加“烛光祭”。新华社记者 孙参 摄